
 

Groupe MR du Parlement de la Fédération Wallonie-Bruxelles 
Question orale de Caroline Cassart-Mailleux, Députée,  

à Pierre-Yves Jeholet, Ministre-Président, 
relative à sa récente mission au Sénégal 

 
Monsieur le Ministre-Président, 
 
Le Sénégal fait partie depuis de longues années des partenaires de coopération de la 
Fédération Wallonie-Bruxelles. Dans ce cadre, un nouveau programme (2021-25) avait été 
établi il y a un an, en avril 2021, avec comme secteurs prioritaires la jeunesse, l’alimentation, 
la santé, l’enseignement/entreprenariat et le sport.  
 
A l’occasion de la visite officielle du Président sénégalais, Macky Sall, un accord de 
coproduction cinématographique a également été signé cette année-là.  
 
La semaine passée (mai 2022), une mission de la FWB était organisée dans ce pays, afin de 
renforcer les liens et de rencontrer le nouveau délégué général de Wallonie-Bruxelles, 
Pascal Montoisy – dans les nouveaux locaux de la Délégation - ainsi que le Chef de l’Etat, 
Macky Sall.  
 
A l’ordre du jour également, la signature de nouveaux accords de partenariat, notamment 
dans le cadre de l’Enseignement et le suivi des projets de partenariats de la commission mixte 
permanente 2021-2025 entre la Fédération et le Sénégal. 
 
Monsieur le Ministre-Président, que pouvez-vous nous dire de cette mission? Quels accords 
ont été signés et qu’en est-il du suivi des projets? De nouveaux contacts ont-ils été établis sur 
place à Dakar, en vue d’un renforcement des relations avec ce pays? Dans quels domaines? 
 
Je vous remercie 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Réponse du Ministre-Président: 
 
[Juin 2022] 
 
Cette mission, qui s’est déroulée du 16 au 20 mai 2022 avait trois objectifs:  

 
1. Visiter une série de projets issus de notre coopération bilatérale, et en analyser les 

évolutions possibles 
 

2. Avoir une série de contacts de haut niveau avec les autorités sénégalaises, dans la 
foulée de ceux que nous avons eu l’année dernière et des excellentes relations 
bilatérales 
 

3. Inaugurer les nouveaux bureaux de la Délégation générale 
 

La coopération bilatérale de Wallonie Bruxelles internationale est riche et dense et a connu des 
évolutions importantes dans le cadre de la programmation 2021-2025. Avec notamment un 
nombre plus ramassé de projets financés et des accents nouveaux, comme sur le sport ou la 
santé. Celle-ci doit demeurer dynamique et agile. L’évaluation continue doit également rester 
un point fondamental de notre politique.  
 
La mission nous a permis de constater sur le terrain la mise en œuvre des projets dans le 
domaine sportif, qui est un nouveau domaine d’action de notre coopération. Notamment dans 
le secteur du football, avec le projet ‘coup d’envoi pour les filles’ que nous soutenons via Plan 
international et qui vise à soutenir l’autonomie et l’émancipation de jeunes footballeurs au 
sport professionnel ou aux métiers périphériques du sport en coopération avec de grands clubs 
de la Fédération Wallonie Bruxelles.  
 
Elle nous a permis également de prendre connaissance de projets importants, en cours ou en 
gestation, dans le domaine de la santé, de la recherche et de la formation: que ce soit le 
partenariat futur entre l’Université libre de Bruxelles, l’Université Amadou Mahtar Mbow et la 
société Univercells qui a vocation à soutenir – via la formation – l’émergence de pôles de 
production de vaccins et produits médicaux au Sénégal. A souligner également le projet de 
l’Université de Liège et de l’Institut de Recherche en Santé de Surveillance Epidémiologique et 
de Formation du Sénégal centré sur les interactions entre l’environnement et la santé. 
 
Le volet culturel était également au centre de la mission, qui s’est déroulée durant la Biennale 
d’Art contemporain de Dakar, l’une des plus importante d’Afrique et qui bénéficie du soutien 
constant de la Fédération Wallonie-Bruxelles depuis de nombreuses éditions. Des artistes 
belges francophones ont contribué à son succès et sa qualité. J’ai également eu l’occasion de 
discuter avec Youssou Ndour, qui au-delà de sa carrière artistique, est également un acteur 
politique et économique de premier plan au Sénégal. Nous avons examiné avec lui les pistes de 
coopération afin de soutenir encore davantage les industries créatives au Sénégal, qui sont une 
source important d’emploi dans un pays où la jeunesse représente une part très importante de 
la population. 



 

Le programme de coopération de l’APEFE en matière d’entrepreneuriat féminin a lui aussi pris 
de l’ampleur, tant en termes de portée géographique dans le pays qu’en matière de budget. Ce 
programme, orienté sur le soutien à l’activité économique des femmes – qui jouent un rôle 
majeur dans le tissu économique de base en Afrique, notamment dans le domaine 
agroalimentaire – vise à soutenir le développement de petites entreprises de transformation 
alimentaire et d’en assurer la pérennité. Une nouvelle convention pour la période 2022-2026 a 
été signée avec la Ministre de la Femme, du genre et de la Protection de l’Enfance. 
 
Par ailleurs, deux autres accords ont été signés: en matière d’enseignement supérieur et de 
recherche mais aussi un autre dans le domaine de la formation à distance des instituteurs via 
l’APEFE et la Francophonie. 
 
Enfin, la mission a permis toute une série de rencontres politiques de haut niveau – du Président 
de la République Macky Sall, aux Ministres de l’Education, des Sports ou encore de 
l’Enseignement supérieur en passant par la Ministre des Affaires étrangères, rencontres qui 
incarnent la qualité de la relation bilatérale qui unit la Fédération Wallonie-Bruxelles au 
Sénégal, elles ont également permis de soutenir le programme de coopération en cours et 
d’explorer des pistes nouvelles de mise en œuvre.  

 


